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2013中考数学函数与四边形综合模拟试题及答案
1．如图，点A在双曲线
[image: image317.png]


上
，点B在双曲线上，且AB∥x轴，C、D在x轴上，若四边形ABCD为平行四边形，则它的面积为　    ▲   2 。
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2．如图，菱形OABC的一边OA在x轴上，将菱形OABC绕原点O顺时针旋转75°至OA’B’C’的位置.若OB=
，∠C=120°，则点B’的坐标为（▲）
A. 
   B. 
    C. 
    D. 

3．如图，直角梯形ABCD的顶点A、B、C的坐标分别为（ eq \f(1,2)，0）、（2，0）和（2，3），AB∥CD，∠C＝90°，CD＝CB．

（1）求点D的坐标；

（2）抛物线y＝ax2＋bx＋c过原点O与点（7，1），且对称[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




轴为过点（4，3）与y轴平行的直线，求抛物线的函数关系式；
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（3）在（2）中的抛物线上是否存在一点P，使得PA＋PB＋PC＋PD最小？若存在，求出点P的坐标；若不存在，请说明理由．

解：（1）D（－1，3）……………………（2分）

（2）设抛物线解析式为y＝ax2＋bx＋c
由题意得： eq \b\lc\{(\a\vs3\al(49a＋7b＋c＝1,c＝0,－\f(b,2a)＝4))，∴ eq \b\lc\{(\a\vs3\al(a＝－\f(1,7),b＝\f(8,7),c＝0))
∴ y＝－ eq \f(1,7)x2＋ eq \f(8,7)x．……………………………………………………………（5分）

（3）显然AC、BD的交点Q满足QA＋QB＋QC＋QD最小，

     直线AC的解析式为y＝2x－1，……………………………………………（6分）

直线BD的解析式为y＝－x＋2，……………………………………………（7分）

∴ Q（1，1）…………………………………………………………………（8分）

当x＝1时，y＝－ eq \f(1,7)x2＋ eq \f(8,7)x＝1， 

∴ 点Q在此抛物线上，……………………………………………………（9分）

∴ 存在点P（1，1）使得PA＋PB＋PC＋PD最小．……………………（10分）

4．如图，OB是矩形OABC的对角线，抛物线y＝－ eq \f(1,3)x eq \s(2)＋x＋6经过B、C两点．
(1)求点B的坐标；

(2)D、E分别是OC、OB上的点，OD＝5，OE＝2EB，过D、E的直线交
[image: image10.wmf]x

轴于F，试说明OE⊥ DF；

(3)若点M是(2)中直线DE上的一个动点，在x轴上方的平面内是否存在另一个点N，使以O、D、M、N为顶点的四边形是菱形？若存在，请求出点N的坐标；若不存在，请说明理由．
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．解：（1）设x＝0，则y＝6，则点C的坐标为（0，6），……1分，

又矩形OABC，则BC∥x轴，∵抛物线y＝－ eq \f(1,3)x eq \s(2)＋x＋6过B、C两点，则B、C两点关于抛物线的对称轴x＝ eq \f(3,2)对称，……2分

∴B点坐标为(3，6) ……3分

  (2) 如图1，作EG(x轴于点G，则EG//BA，

     ∴△OEG~△OBH，∴ eq \f(OE,OB)＝ eq \f(OG,OH)＝ eq \f(EG,BH)，又∵OE＝2EB，

          ∴ eq \f(OE,OB)＝ eq \f(2,3)，∴ eq \f(2,3)＝ eq \f(OG,3)＝ eq \f(EG,6)，∴OG＝2，EG＝4，∴点E的坐标为(2，4)．……4分

又∵点D的坐标为(0，5)，设直线DE的解析式为y＝kx(b，则 eq \b\lc\{(\a\vs3\al(2k＋b＝4,b＝5))，解得k＝－ eq \f(1,2)，b＝5．∴直线DE的解析式为：y＝－ eq \f(1,2)x(5，……5分

设y＝0，则x＝10，则OF＝10，GF＝OF－OG＝8，

∴ eq \f(OG,GE)＝ eq \f(2,4)＝ eq \f(GE,GF)＝ eq \f(4,8)，又∠OGE＝∠EGF＝90°，∴△OGE∽△EGF，∴∠EOG＝∠FEG
∴∠FEO＝∠FEG＋∠OEG＝∠EOG＋∠OEG＝90°……7分

其他证法酌情给分

  (3) 答：存在．

   ( 如图1，当OD＝DM＝MN＝NO＝5时，四边形ODMN为菱形．作MP(y轴于点P，则MP//x轴，∴△MPD~△FOD，∴ eq \f(MP,OF)＝ eq \f(PD,OD)＝ eq \f(MD,FD)．

    又∵OF＝10．

 在Rt△ODF中，FD＝eq \s(2) eq \r(OD＋0F eq \s(2))
＝eq \s(2) eq \r(5＋10 eq \s(2))
＝5 eq \r(5)，  ∴ eq \f(MP,10)＝ eq \f(PD,5)＝eq \r(5) eq \f(5,5)
，

 ∴MP＝2 eq \r(5)，PD＝ eq \r(5)．∴点M的坐标为((2 eq \r(5)，5( eq \r(5))．

  ∴点N的坐标[image: image11.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




为((2 eq \r(5)， eq \r(5))． 

 ( 如图2，当OD＝DN＝NM＝MO＝5时，四边形ODNM为菱形．延长NM交x轴于点P，则MP(x轴．

[image: image313.emf]y
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  ∵点M在直线y＝－ eq \f(1,2)x(5上，∴设M点坐标为

  (a，－ eq \f(1,2)a(5)，在Rt△OPM中，OP 2(PM 2＝OM 2，

   ∴a2((－ eq \f(1,2)a(5)2＝52，解得a1＝4，a2＝0(舍去)，

   ∴点M的坐标为(4，3)，∴点N的坐标为(4，8)． 

     ( 如图3，当OM＝MD＝DN＝NO时，四边形OMDN为菱形．连接NM，交OD于点P，
则NM与OD互相垂直平分，
∴yM＝yN＝OP＝ eq \f(5,2)，∴( eq \f(1,2)xM(5＝ eq \f(5,2)，∴xM＝5，

 ∴xN＝ (xM＝ (5，∴点N的坐标为((5， eq \f(5,2))．

 综[image: image12.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




上所述，x轴上方的点N有三个，分别为
N1((2 eq \r(5)， eq \r(5))， N2(4，8)，N3((5， eq \f(5,2))．……10分（每个1分）

5．如图，四边形
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是平行四边形，
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三点，与
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轴交于另一点
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.一动点
[image: image18.wmf]P

以每秒1个单位长度的速度从
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点出发沿
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向点
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运动，运动到点
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停止，同时一动点
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从点
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出发，以每秒3个单位长度的速度沿
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向点
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运动，与点
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同时停止.
（1）求抛物线的解析式；
（2）若抛物线的对称轴与
[image: image28.wmf]AB

交于点
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，与
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轴交于点
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，当点
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运动时间
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为何值时，四边形
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是等腰梯形？
（3）当
[image: image35.wmf]t

为何值时，以
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为顶点的三角形与以点
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为顶点的三角形相似？
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解：

（1）
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四边形
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是平行四边形，
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抛物线
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由题意，有
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所求抛物线的解析式为
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（2）将抛物线的解析式配方，得
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抛物线的对称轴为
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欲使四边形
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（3）欲使以点
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为顶点的三角形与以点
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当
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②若
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当
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当
[image: image86.wmf]2

t

=

或
[image: image87.wmf]2

3

t

=

或
[image: image88.wmf]4

t

=

或
[image: image89.wmf]427

3

t

+

=

秒时，以
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为顶点的三角形与以点
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为顶点的三角形相似.       

6已知抛物线
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（
[image: image93.wmf]0
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）与
[image: image94.wmf]y

轴相交于点
[image: image95.wmf]A

，顶点为
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.直线
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yxa
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分别与
[image: image98.wmf]x

轴，
[image: image99.wmf]y

轴相交于
[image: image100.wmf]BC

，

两点，并且与直线
[image: image101.wmf]AM

相交于点
[image: image102.wmf]N

.

(1)填空：试用含
[image: image103.wmf]a

的代数式分别表示点
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与
[image: image105.wmf]N

的坐标，则
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； 
(2)如图，将
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沿
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轴翻折，若点
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的对应点
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′恰好落在抛物线上，
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′与
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轴交于点
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，连结
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，求
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(3)在抛物线
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）上是否存在一点
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为顶点的四边形是平行四边形？若存在，求出
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点的坐标；若不存在，试说明理由.
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（1）
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（2）由题意得点
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与点
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点
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直线
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（3）当点
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将
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存在这样的点
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为顶点的四边形是平行四边形．

7如图14（1），抛物线[image: image181.wmf]2
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与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C（0，[image: image182.wmf]3
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）．［图14（2）、图14（3）为解答备用图］

（1）[image: image183.wmf]k
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　　　　　，点A的坐标为　　　　　　，点B的坐标为　　　　　；

（2）设抛物线[image: image184.wmf]2
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的顶点为M，求四边形ABMC的面积；

（3）在x轴下方的抛物线上是否存在一点D，使四边形ABDC的面积最大？若存在，请求出点D的坐标；若不存在，请说明理由；

（4）在抛物线[image: image185.wmf]2
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上求点Q，使△BCQ是以BC为直角边的直角三角形．
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（2）如图14（1），抛物线的顶点为M（1，-4），连结OM．

 则 △AOC的面积=[image: image187.wmf]2
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，△MOC的面积=[image: image188.wmf]2
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，△MOB的面积=6，
∴ 四边形 ABMC的面积=△AOC的面积+△MOC的面积+△MOB的面积=9．


说明：也可过点M作抛物线的对称轴，将四边形ABMC的面

积转化为求1个梯形与2个直角三角形面积的和．

（3）如图14（2），设D（m，[image: image189.wmf]3

2

2

-

-

m

m

），连结OD．

则 0＜m＜3，[image: image190.wmf]3

2

2

-

-

m

m

 ＜0． 且 △AOC的面积=[image: image191.wmf]2

3

，△DOC的面积=[image: image192.wmf]m

2

3

，                  

△DOB的面积=-[image: image193.wmf]2

3

（[image: image194.wmf]3

2

2

-

-

m

m

），

∴ 四边形 ABDC的面积=△AOC的面积+△DOC的面积+△DOB的面积

=[image: image195.wmf]6

2

9

2

3

2

+

+

-

m

m

=[image: image196.wmf]8

75

)

2

3

(

2

3

2

+

-

-

m

．

∴ 存在点D[image: image197.wmf]315

()

24

-

，

，使四边形ABDC的面积最大为[image: image198.wmf]8

75

． 

（4）有两种情况：


如图14（3），过点B作BQ1⊥BC，交抛物线于点Q1、交y轴于点E，连接Q1C．

∵ ∠CBO=45°，∴∠EBO=45°，BO=OE=3． 

∴ 点E的坐标为（0，3）． ∴ 直线BE的解析式为[image: image199.wmf]3

yx

=-+

．
12分

由[image: image200.wmf]2

3

23

yx

yxx

=-+

ì

í

=--

î

，

 解得[image: image201.wmf]1

1

2

5

x

y

，

；

ì

=-

ï

ï

í

ï

=

ï

î

 [image: image202.wmf]2

2

3

0.

x

y

，

ì

=

ï

ï

í

ï

=

ï

î

∴ 点Q1的坐标为（-2，5）．
13分

如图14（4），过点C作CF⊥CB，交抛物线于点Q2、交x轴于点F，连接BQ2．

∵ ∠CBO=45°，∴∠CFB=45°，OF=OC=3． 

∴ 点F的坐标为（-3，0）．∴ 直线CF的解析式为[image: image203.wmf]3

yx

=--

．
14分

由[image: image204.wmf]2

3

23

yx

yxx

=--

ì

í

=--

î

，

 解得[image: image205.wmf]1

1

0

3

x

y

，

；

ì

=

ï

ï

í

ï

=-

ï

î

 [image: image206.wmf]2

2

1

4

x

y

，

．

ì

=

ï

ï

í

ï

=-

ï

î


∴点Q2的坐标为（1，-4）．综上，在抛物线上存在点Q1（-2，5）、Q2（1，-4），
使△BCQ1、△BCQ2是以BC为直角边的直角三角形．
8已知：如图所示，关于
[image: image207.wmf]x

的抛物线
[image: image208.wmf]2

(0)

yaxxca

=++¹

与
[image: image209.wmf]x

轴交于点
[image: image210.wmf](20)

A

-

，

、点
[image: image211.wmf](60)

B

，

，与
[image: image212.wmf]y

轴交于点
[image: image213.wmf]C

．

（1）求出此抛物线的解析式，并写出顶点坐标；

（2）在抛物线上有一点
[image: image214.wmf]D

，使四边形
[image: image215.wmf]ABDC

为等腰梯形，写出点
[image: image216.wmf]D

的坐标，并求出直线
[image: image217.wmf]AD

的解析式；

（3）在（2）中的直线
[image: image218.wmf]AD

交抛物线的对称轴于点
[image: image219.wmf]M

，抛物线上有一动点
[image: image220.wmf]P

，
[image: image221.wmf]x

轴上有一动点
[image: image222.wmf]Q

．是否存在以
[image: image223.wmf]AMPQ

、

、

、

为顶点的平行四边形？如果存在，请直接写出点
[image: image224.wmf]Q

的坐标；如果不存在，请说明理由．


解：（1）根据题意，得
[image: image225.wmf]420

3660

ac

ac

-+=

ì

í

++=

î

，解得
[image: image226.wmf]1

4

3

a

c

ì

=-

ï

í

ï

=

î



[image: image227.wmf]\

抛物线的解析式为
[image: image228.wmf]2

1

3

4

yxx

=-++

，顶点坐标是（2，4）

（2）
[image: image229.wmf](43)

D

，

，设直线
[image: image230.wmf]AD

的解析式为
[image: image231.wmf](0)

ykxbk

=+¹



[image: image232.wmf]Q

直线经过点
[image: image233.wmf](20)

A

-

，

、

点
[image: image234.wmf](43)

D

，



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image235.wmf]20

43

kb

kb

-+=

ì

\

í

+=

î



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image236.wmf]1

2

1

k

b

ì
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\

í
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=

î

 
[image: image237.wmf]1

1

2

yx

\=+


（3）存在．
[image: image238.wmf]1

(2220)

Q

-

，

，
[image: image239.wmf]2

(222)

Q

--

，

0

，
[image: image240.wmf]3

(6260)

Q

-

，

，
[image: image241.wmf]4

(6260)

Q

+

，


9.如图18，抛物线F：
[image: image242.wmf]c

bx

ax

y

+

+

=

2

的顶点为P，抛物线：与y轴交于点A，与直线OP交于点B．过点P作PD⊥x轴于点D，平移抛物线F使其经过点A、D得到抛物线F′：
[image: image243.wmf]¢

+

¢

+

¢

=

c

x

b

x

a

y

2

，抛物线F′与x轴的另一个交点为C．

⑴当a = 1，b=－2，c = 3时，求点C的坐标(直接写出答案)；

⑵若a、b、c满足了
[image: image244.wmf]ac

b

2

2

=


①求b：b′的值；

②探究四边形OABC的形状，并说明理由．

1） C（3，0）；

（2）①抛物线[image: image245.wmf]c

bx

ax

y

+

+

=

2

，令[image: image246.wmf]x

=0，则[image: image247.wmf]y

=[image: image248.wmf]c

， ∴A点坐标（0，c）．
∵[image: image249.wmf]ac

b

2

2

=

，∴ 
，∴点P的坐标为（[image: image251.wmf]2

,

2

c

a

b

-

）． 

∵PD⊥[image: image252.wmf]x

轴于D，∴点D的坐标为（[image: image253.wmf]0

,

2

a

b

-

）．

根据题意，得a=a′，c= c′，∴抛物线F′的解析式为[image: image254.wmf]c

x

b

ax

y

+

+

=

'

2

．

又∵抛物线F′经过点D（[image: image255.wmf]0

,

2

a

b

-

），∴[image: image256.wmf]c

a

b

b

a

b

a

+

-

+

´

=

)

2

(

'

4

0

2

2

．

∴[image: image257.wmf]ac

bb

b

4

'

2

0

2

+

-

=

．又∵[image: image258.wmf]ac

b

2

2

=

，∴[image: image259.wmf]'

2

3

0

2

bb

b

-

=

．∴b:b′=[image: image260.wmf]3

2

．

②由①得，抛物线F′为[image: image261.wmf]c

bx

ax

y

+

+

=

2

3

2

．

令y=0，则[image: image262.wmf]0

2

3

2

=

+

+

c

bx

ax

． ∴[image: image263.wmf]a

b

x

a

b

x

-

=

-

=

2

1

,

2

．

∵点D的横坐标为[image: image264.wmf],

2

a

b

-

∴点C的坐标为（[image: image265.wmf]0

,

a

b

-

）．

设直线OP的解析式为[image: image266.wmf]kx

y

=

．∵点P的坐标为（[image: image267.wmf]2

,

2

c

a

b

-

），

∴[image: image268.wmf]k

a

b

c

2

2

-

=

，∴[image: image269.wmf]2

2

2

2

2

b

b

b

b

ac

b

ac

k

-

=

-

=

-

=

-

=

，∴[image: image270.wmf]x

b

y

2

-

=

．

∵点B是抛物线F与直线OP的交点，∴[image: image271.wmf]x

b

c

bx

ax

2

2

-

=

+

+

．∴[image: image272.wmf]a

b

x

a

b

x

-

=

-

=

2

1

,

2

．

∵点P的横坐标为[image: image273.wmf]a

b

2

-

，∴点B的横坐标为[image: image274.wmf]a

b

-

．把[image: image275.wmf]a

b

x

-

=

代入[image: image276.wmf]x

b

y

2

-

=

，得
．

∴点B的坐标为[image: image278.wmf])

,

(

c

a

b

-

．∴BC∥OA，AB∥OC．（或BC∥OA，BC =OA），∴四边形OABC是平行四边形．

又∵∠AOC=90°，∴四边形OABC是矩形． 

10如图，在平面直角坐标系中，抛物线y=﹣x2+2x+3与x轴交于A．B两点，与y轴交于点C，点D是该抛物线的顶点．

（1）求直线AC的解析式及B．D两点的坐标；

（2）点P是x轴上一个动点，过P作直线l∥AC交抛物线于点Q，试探究：随着P点的运动，在抛物线上是否存在点Q，使以点A．P、Q、C为顶点的四边形是平行四边形？若存在，请直接写出符合条件的点Q的坐标；若不存在，请说明理由．

（3）请在直线AC上找一点M，使△BDM的周长最小，求出M点的坐标．

[image: image279.png]



解：（1）当y=0时，﹣x2+2x+3=0，解得x1=﹣1，x2=3。 ∵点A在点B的左侧，∴A．B的坐标分别为（﹣1，0），（3，0）。

当x=0时，y=3。∴C点的坐标为（0，3）。设直线AC的解析式为y=k1x+b1（k1≠0），则[image: image280.wmf]1

11

b=3

k+b=0

ì

í

-

î

，解得[image: image281.wmf]1

1

k=3

b=3

ì

í

î

。

∴直线AC的解析式为y=3x+3。∵y=﹣x2+2x+3=﹣（x﹣1）2+4，∴顶点D的坐标为（1，4）。

（2）抛物线上有三个这样的点Q。如图，

①当点Q在Q1位置时，Q1的纵坐标为3，代入抛物线可得点Q1的坐标为（2，3）；

②当点Q在点Q2位置时，点Q2的纵坐标为﹣3，代入抛物线可得点Q2坐标为（1+[image: image282.wmf]7

，﹣3）；

③当点Q在Q3位置时，点Q3的纵坐标为﹣3，代入抛物线解析式可得，点Q3的坐标为（1﹣[image: image283.wmf]7

，﹣3）。

综上可得满足题意的点Q有三个，分别为：Q1（2，3），Q2（1+[image: image284.wmf]7

，﹣3），Q3（1﹣[image: image285.wmf]7

，﹣3）。

（3）点B作BB′⊥AC于点F，使B′F=BF，则B′为点B关于直线AC 的对称点．连接B′D交直线AC与点M，则点M为所求。

过点B′作B′E⊥x轴于点E。

∵∠1和∠2都是∠3的余角，∴∠1=∠2。

∴Rt△AOC∽Rt△AFB。∴[image: image286.wmf]COCA

=

BFAB

。

由A（﹣1，0），B（3，0），C（0，3）得OA=1，OB=3，OC=3，

∴AC=[image: image287.wmf]10

，AB=4。

∴[image: image288.wmf]310

=

BF4

，解得[image: image289.wmf]610

BF=

5

。∴BB′=2BF=[image: image290.wmf]1210

5

，

由∠1=∠2可得Rt△AOC∽Rt△B′EB，∴[image: image291.wmf]AOCOCA

==

BEBEBB

¢¢

。

∴[image: image292.wmf]1310

==

BEBE

1210

5

¢

。∴B′E=[image: image293.wmf]12

5

，BE=[image: image294.wmf]36

5

。∴OE=BE﹣OB=[image: image295.wmf]36

5

﹣3=[image: image296.wmf]21

5

．

∴B′点的坐标为（﹣[image: image297.wmf]21

5

，[image: image298.wmf]12

5

）。

设直线B′D的解析式为y=k2x+b2（k2≠0），则

[image: image299.wmf]22

22

k+b=4

2112

k+b=

55

ì

ï

í

-

ï

î

，解得[image: image300.wmf]2

2

4

k=

13

48

b=

13

ì

ï

ï

í

ï

ï

î

。

∴直线B'D的解析式为：[image: image301.wmf]448

y=x+

1313

。

联立B'D与AC的直线解析式可得：

[image: image302.wmf]y3x3

448

y=x+

1313

=+

ì

ï

í

ï

î

，解得[image: image303.wmf]9

x=

35

132

y=

35

ì

ï

ï

í

ï

ï

î

。

∴M点的坐标为（[image: image304.wmf]9132

3535

 

，

）。
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